

俄乌谈判悬而未决 日本想要插一脚

能源与基础设施遭空袭 乌方称急需“爱国者-3”

俄乌冲突即将满四年。据央视新闻报道,俄罗斯外交部副部长里亚布科夫2月12日表示,第三轮乌克兰问题谈判的具体时间与地点仍在讨论中,从各方面来看,阿布扎比作为谈判地点有利于开展工作。此前,乌克兰总统泽连斯基称,若俄方同意,新一轮和平谈判可能于17日或18日在美国举行。

专家认为,新一轮谈判聚焦的议题可能不会局限于技术性停火,而是将停火、乌国内选举以及对俄制裁与安全架构等一揽子问题“打包”对话。

谈判或两个方向推进

乌克兰问题上一轮谈判4日至5日在阿联酋阿布扎比举行,由俄美乌三方参与。俄乌达成换俘协议,停火、领土等重要问题仍无进展。

华东师范大学俄罗斯研究中心学者郑润宇认为,新一轮谈判很可能延续此前谈判框架下的两个方向推进,一是军事层面,包括停火线、停火参数与监督机制等问题,二是政治层面,包括领土、安全保障及制裁等问题。

“俄方的基本立场没有改变,即通过谈判固化战场成果,并且寻求获得长期安全条款。”郑润宇指出,俄方要求乌军撤出顿巴斯尚未被俄方控制的地区,并将克里米亚问题排除在谈判议程之外;要求乌克兰“实际中立化”,包括不加入北约;俄方希望通过停火解除制裁。

乌方可能围绕“在不被视为割地的前提下接受停火”进行谈判,但其战场表现无法给出有力回应,西方对其支持力度也在减弱。



■遭受俄方袭击后,乌克兰首都基辅部分地区断水,居

本版图片 5

郑润宇表示,乌军面临整体崩溃风险情况下,乌方的话语权越来越小,“失去的利益只会越来越多,很难从谈判桌上得到他们想要的。”

在郑润宇看来,美国总统特朗普力推的方案,主要逻辑是冻结表面冲突和延后棘手问题,即先用停火制造“可对国内交代的结果”,再把克里米亚地位、长期安全架构等最难的问题留到后面慢慢谈,重在能给自身带来正面宣传资本的议题,而不寻求根本问题的解决,也没有解决问题的战略方案与决心。

“停火后选举”意义更大

据新华社报道,乌克兰国防部长费奥多

罗夫12日呼吁,国际伙伴应尽快向乌克兰提供“爱国者-3”型防空导弹。

费奥多罗夫表示,在俄乌冲突下,乌克兰基础设施面临巨大威胁,乌克兰需要“爱国者-3”这一有效的反弹道导弹工具。乌方呼吁国际伙伴尽快通过“乌克兰优先需求清单”机制向其提供该型导弹。

同一天,泽连斯基表示,俄空袭主要目标为乌能源和基础设施,包括发电厂和变电站。乌军必须加强防御,抵御此类空袭。防空计划中的所有物资都应加快交付速度。

泽连斯基还驳斥了有关他24日会公布举行乌总统选举的消息,并强调只有在具备所

有安全保障的情况下选举才可能举行。

郑润宇指出,“停火后选举”对各方意义更大。对乌克兰来说,可以在相对安全的环境下组织投票,更容易获得程序合法性,减少“战争状态下被迫投票”的争议。对俄方来说,在停火状态下产生、同时对和平协议负责的新政府,更容易被纳入“承诺执行方”的法律框架中,避免未来以“前政权签的协议”为由否认规定义务。对美国和欧洲来说,“停火+选举”则可以被包装成对国内舆论的交代:既能结束高烈度战争,又通过投票维持乌克兰政府的合法性。

日拟向乌方提供装备

多名北约官员表示,日本计划加入一项由北约主导的机制,该机制旨在从美国采购军事装备向乌克兰提供支持。据悉,日方将提供辅助性装备而非重型武器。

郑润宇指出,日本此举在短期内不会从根本上改变前线力量对比,但会在防空、侦察、保障等方面增强乌军的抗消耗能力,延长乌军的坚持时间,实际效果可能非常有限,象征性意义更大。

“在俄日已有领土争议和安全互不信任的背景下,日本通过北约机制向乌克兰提供装备,将被俄罗斯视为从政治上加入反俄联盟,削弱未来俄日对话的空间。”郑润宇认为,俄方可能基于安全需要在远东方向加强军事部署,调整对日外交基调,把乌克兰战场与亚太安全结构更加紧密地联系起来。

本报记者 王佳烨

不满美伊谈判现状 内塔尼亚胡急于游说 美以闭门会晤 为军事行动“对表”?

美国总统特朗普11日在白宫会晤以色列总理内塔尼亚胡,讨论伊朗、加沙、中东局势等一系列议题。

媒体普遍认为,内塔尼亚胡此次访美意在影响美伊谈判,说服美方提高对伊要价。以色列的盘算或成为美伊谈判的“不确定因素”。也有分析人士认为,两人此刻会晤可能是在就军事行动“对表”。

携带“私货”提前访美

此次美以领导人会晤持续约3小时,全程闭门,未见媒体,未发表联合声明。

特朗普事后在社交媒体上称,他坚持美伊继续谈判,美方“首选”是达成协议。以色列总理府则发表声明说,内塔尼亚胡在与特朗普的会晤中强调了以方安全需求,双方同意继续保持密切协调。

美国与伊朗代表上周在阿曼举行间接谈判。双方释放将继续谈判的信号,但在关键问题上未达成共识。伊朗一直表示不会放弃铀浓缩,不会就本国导弹事宜与美国谈判,谈判仅限于核计划。

内塔尼亚胡在此次访美前表示,他赴美的“首要”目标是推动美伊谈判达成“不仅涉及伊朗核计划”的协议。多家媒体披露,内塔尼亚胡原计划18日访美。以色列媒体

分析,他提前访美是因为对美伊谈判现状不满,希望“影响谈判”,游说并敦促特朗普将伊朗弹道导弹问题等纳入谈判。

以方主张,美伊达成的任何协议都必须保证伊朗不拥有核武器、彻底消除铀浓缩可能性、限制弹道导弹能力并停止对“地区代理人”的支持和资助,从而全面削弱伊朗在中东地区的军事影响力。但分析人士认为,美方最关心的问题是遏制伊朗的核能力。对特朗普而言,伊朗的导弹计划和地区影响力虽然重要,但无法与核问题相提并论。

伊朗外交部发言人巴加埃11日表示,伊朗愿意在其依据《不扩散核武器条约》所享有的权利得到真正尊重的前提下,讨论其铀浓缩水平和浓缩铀库存量。舆论认为,伊朗希望通过在铀浓缩问题上让步换取美国放松制裁。

增兵中东意图不明

据以色列媒体报道,内塔尼亚胡与特朗普会晤旨在为美伊谈判无果时制定一项以美“共同行动方案”。美国《纽约时报》分析,内塔尼亚胡希望游说特朗普施压伊朗限制其导弹计划,并说服特朗普如伊朗拒绝就再次对其进行军事打击。

尽管特朗普在会晤后回避就以方诉求

表态,但他此前在接受美媒采访时说,美伊可能达成的协议“必须是个好协议——没有核计划、没有弹道导弹”。

分析人士指出,虽然表面上美以在美伊谈判的步调和范围上存在微妙分歧,但双方在立场上没有根本冲突,美国不可能完全无视以方诉求。

美国在与伊朗谈判的同时也没有放松军事施压。美军“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群此前已部署在中东海域。特朗普10日表示,正考虑派遣第二支航母打击群前往中东,以备与伊朗谈判失败时采取军事行动。

专家和媒体解读,当前美方继续增兵中东,且美伊尚未确定下一轮谈判的时间、地点以及议题内容,谈判前景存在高度不确定性,美国对伊动武风险依然很高。

有分析指出,特朗普政府增兵中东的真意图究竟是“逼谈”还是“备战”并不清楚。谈判可能只是烟幕弹,旨在为美以再次联手对伊朗发动军事打击提供掩护。

美国智库昆西治国方略研究所伊朗问题专家特里塔·帕尔西认为,主张伊朗“零浓缩铀”、限制弹道导弹、不支持地区武装组织,“或许仍是特朗普的真实底线”。美以要价过高,迟早会导致美伊谈判破裂。

新华社记者 徐剑梅 庞昕熠

美国副防长宣称 要搞“北约3.0”

据新华社布鲁塞尔2月12日电 美国国防部负责政策的副防长埃尔布里奇·科尔比12日表示,美国要推“北约3.0”,搞一个建立在“伙伴关系而非依赖关系”之上的北约。

科尔比说,美国将推动欧洲在北约常规防务中发挥主导作用,称这其实是回归“专注于防御与威慑”的“北约1.0”。

美国总统特朗普一直表示对北约不信任,公开质疑北约在美国需要时是否给予支持,并要求北约其他成员国提高国防支出。舆论认为,美国之所以不想让欧洲在防务问题上“搭美国的车”,是为了获取巨大利益。

日去年电诈损失 数额创历史纪录

据新华社东京2月12日电 日本警察厅12日公布的初步统计数据显示,2025年日本通过电话和社交平台实施的电信诈骗共造成损失约3241亿日元(1美元约合153日元),同比增加62.8%,创历史纪录。

以电话为主要手段的诈骗造成损失约1414.2亿日元,几乎为上一年的两倍。其中约七成是冒充警方实施的诈骗,犯罪分子谎称受害人银行账户涉嫌犯罪,然后以“配合调查”“证明清白”等为由诱骗受害人转账。

英国邱园兰花节 首次以中国为主题

据新华社伦敦2月12日电 第30届邱园兰花节开幕招待会11日晚在伦敦举行,今年是该节举办30年以来首次选择中国为主题。

邱园是英国皇家植物园。在兰花节主展区,摆放着由植物材料制作的巨型“龙”(见左图),旁边点缀着熊猫、凤凰、鹤等形象,兰花则与灯笼、雕塑相互映衬。

邱园园长德弗雷尔表示,今年之所以选择中国

为主题,是因为中国是世界上生物多样性最丰富的国家之一,同时中国文化博大精深,本届兰花节希望向观众呈现“自然与文化”两条叙事线索。

德弗雷尔说,兰花被视为生物多样性的“金丝雀”。由于对环境变化高度敏感,兰花能提示生态系统的细微变动。兰花节不仅是观赏性活动,也向观众介绍植物保护的重要性,并展现跨国科研合作的价值。

